



中国百强报刊

泉州晚报

权威主流 百姓情怀
中共泉州市委机关报

2025年12月 14 星期日 农历乙巳年 十月廿五

今日4版

泉州网 www.qzwb.com

96339
24小时热线

中共中央、国务院在南京举行2025年南京大屠杀死难者国家公祭仪式

据新华社南京12月13日电 中共中央、国务院13日上午在南京隆重举行2025年南京大屠杀死难者国家公祭仪式。中共中央政治局委员、中组部部长石泰峰出席并讲话。

公祭仪式在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆集会广场举行。现场庄严肃穆，国旗下半旗。约8000名各界代表胸前佩戴白花，静静肃立。10时整，公祭仪式开始，奏唱中华人民共和国国歌。国歌唱毕，全场向南京大屠杀死难者默哀，南

京市拉响防空警报，汽车停驶鸣笛，行人就地默哀，默哀毕，在解放军军乐团演奏的《国家公祭献曲》旋律中，解放军仪仗队礼兵16名礼兵抬起8个花圈，敬献于公祭台上。

石泰峰在讲话中表示，今天我们隆重集会，深切缅怀南京大屠杀的无辜死难者，缅怀所有惨遭日本侵略者杀戮的死难同胞，缅怀为中国人民抗日战争胜利作出生命的革命先烈和民族英雄，缅怀同中国人民并肩抗击日本侵略者而英勇献身的国际战士和国际友人，表达

中国人民坚定不移走和平发展道路的崇高愿望，共同铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来。

石泰峰表示，历史记忆刻骨铭心，时代潮流浩荡向前。我们要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，大力弘扬伟大抗战精神，踔厉奋发、勇毅前行，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而努力奋斗，为人类和平与发展的崇高事业作出更大贡献。



世界各地团队“泉”城展演

中外木偶泉州“斗戏”

“偶戏传情·海丝共融”，参加泉州国际木偶展演的38个世界各地团队昨日“泉”城展演，500余名演员分赴剧场、商场、社区、学校、景区、乡村等40多个场所，竞相展演中外木偶艺术，精彩令人目不暇接。□融媒体记者陈智勇 通讯员李彩婷 李雅雪

巡游快闪 全面展示中外木偶艺术新风采

掌中木偶戏、杖头木偶戏、提线木偶戏……昨晚，泉州国际木偶展演在古城以创新街区巡游快闪的形式进行。完成首日展演任务的中外木偶团队齐聚泉州府文庙广场，带着各自心爱的木偶参加巡游活动。

“你好，泉州！”当晚7时30分，近200名中外木偶演员从泉州府文庙广场出发，途经中山路，直到钟楼再折返府文庙广场，参与人员和着木偶艺术的韵律，一路前行一路挥舞，并用不同语言喊出对泉州的祝福，吸引了大量市民游客驻足观看，拍照纪念。

“泉州不愧是‘木偶之乡’，大家对木偶艺术的热爱与尊重感染了每一位观众。”来自上海的游客李先生在西街泉州影剧院广场看完演出后，又邂逅了中外木偶大巡游，备感兴奋。

精品齐聚 打造国际木偶艺术交流中心

杖头木偶戏《一天零一夜》、《勇敢的马可·波罗》，皮影戏《惩恶扬善小哪吒》、《人鱼姑娘》，提线木偶戏《古艺新姿活傀儡》……昨日，一批优秀的木偶大戏在泉州木偶剧院、泉州歌舞剧院、



中外木偶巡游快闪举行(主办方供图)

晋江市戏剧中心木偶剧场等上演，这些作品既有经典作品，也有创新精品，代表了国内外木偶艺术的最新成果。

昨日下午和晚上，广东省木偶艺术剧院创演的原创精品木偶剧《一天零一夜》在泉州歌舞剧院连演两场，该剧以经典的“少年冒险”为叙事脉络，讲述了一个追寻科学梦想和自我成长的故事。这部作品以传统技艺+高科技的木偶艺术呈现，看点十足。

“泉州是我国最早举办国际木偶节的城市，近年来更是持续举办国际木偶展演，已经逐步打造成为国际木偶艺术交流的中心。”演出方相关负责人表示，这部作品去年全国巡演获得热

烈反响，此次带来泉州演出，期待通过国际木偶展演与更多中外木偶艺术家交流。

“泉”城展演 共享中外优秀木偶精品

据悉，本次泉州国际木偶展演规模与规格再创新高，吸引了来自俄罗斯、阿根廷、埃及、荷兰、葡萄牙、意大利、土耳其、沙特阿拉伯，以及我国省内外优秀木偶表演团队参加展演，活动期间将陆续开展90多场精彩演出。不同国家、不同特色的偶戏艺术将在泉州街头巷尾争奇斗艳，为泉州营造

出浓厚的文化艺术氛围，让市民和游客近距离感受中外木偶艺术的魅力。

记者在采访中了解到，府文庙广场舞台、西街泉州影剧院广场、天后宫广场、城东中骏世界城、晋江五店市传统街区等演出场地人气爆满。“多点开花、全域覆盖。”泉州市提线木偶戏传承保护中心主任洪世键说，此次展演在场地布局上也进行了创新突破，除传统剧场演出外，在泉州市区主要街道广场设立众多展演点，这些街头展演点打破艺术与生活的界限，让偶戏艺术走出剧场、走进百姓日常生活，观众可以在逛街、游览的过程中随时随地欣赏到精彩的木偶表演。



田园赏偶戏

昨日，泉州国际木偶展演把非遗好戏“搬”进晋江九十九溪流域田园风光项目，由泉州提线木偶戏传承保护中心带来提线木偶《折子戏专场》，为市民游客献上一场融合自然与传统的文化盛宴。作为入选联合国教科文组织非遗优秀实践名册的“活化石”，提线木偶以36根丝线操控的绝活，将传统故事里的角色演得灵动飘逸——指尖轻捻间，武将的威风、小生的温婉都在溪畔稻田边鲜活起来。

(融媒体记者许雅玲 通讯员蔡志艺 摄)

在近日召开的全省农村供水保障现场会上，我市作为典型代表作典型经验交流。近年来，我市全力推行农村供水“3+1”标准化建设与管护模式，即城乡供水一体化、集中供水规模化、小型供水工程规范化建设，以及县域统管和专业化管护，推动农村供水从“有水喝”向“喝好水”转变。

数据显示，目前全市农村自来水普及率已提升至98.33%，规模化水厂覆盖农村供水比例达83.76%，主要指标位居全省前列，超额完成“十四五”规划目标。尤为突出的是，我市在农村供水综合评价中已连续18个月位列全省第一。

□融媒体记者叶虹羽

科学布局

绘就供水保障蓝图

农村供水提质，规划先行。2021年，我市印发城乡供水一体化建设五年规划，9个有建设任务的县（市、区）均组建国有水务公司，统一负责城乡供水一体化规划建设运营工作。为精准发力补短板，2024年我市完成全市城乡供水情况摸排，在全省率先出台三年行动方案，明确2024至2026年计划投资76亿

全市农村供水保障成效显著 连续18个月全省综合评价第一

元、铺设供水管网3580公里，持续提速提质农村供水保障工作。

民生实事重在落地。我市已连续5年将农村供水保障列入省、市为民办实事项目，通过“点题整治、一县一策”，全市已建成344个单村供水工程，受益农村人口超过30万人。

多方联动

织密城乡供水网络

农村供水工程建设，离不开跨部门、跨区域的协同发力。市水利局牵头统筹，定期专题部署，现场督导，主动对接部门，强化项目用地、科研、初设审查审批等要素保障，指导支持泉州水务集团积极参与城乡供水一体化建设；各地政府组建专班，大力支持实施主体运作，完善落实精细化项目管理和全链条责任传导机制，有力推动建设提速增效。

针对城乡、区域差异，我市采取“分类施策”策略。在城镇近郊推进城乡供水一体化、推动城市基础设施和公共服务向农村延伸。因地制宜推进小型（单村）供水工程规范化建设和改造，在全省率先推进分散式供水指导服务，实现农村供水全覆盖，不落一户，不落一人。

在政策支持和资金保障上，全市累计落实城乡供水一体化项目资金80.81亿元，其中除争取中央、省级补助及专项债22.22亿元外，加大市级财政支持，累计投入资金1亿元，还将城乡供水一体化奖补资金期限延长至2027年，重点支持补助单村和分散式供水工程保障提升。

创新体制

守住水质安全底线

破解农村供水“重建轻管”难题，体

制创新是关键。我市全面推行“县域统管+专业运营”模式，构建起“政府监管、企业化运营、专业化管理、社会化服务”的管理新格局。各地以自来水公司为主体成立的国有或国有控股水务公司，全面接收管理全市980处单村供水工程，让饮水安全问题能及时发现、快速处置。

此外，我市还建立常态化巡检、水质检测和应急保障机制。过去常见的水压不稳、水质波动等投诉大幅减少，部分地区实现月度“零投诉”。为持续提升管护水平，市水利局抽调12名高级工程师组成4个服务工作组，对6个有单村供水工程管护任务的县（市、区）开展抽查，抽查比例达73.8%，同时，依托6个区域协调组和4个高工服务组跟踪督促相关县（市、区）做好问题清单整改落实，实现动态清零，让农村群众喝上“放心水、舒心水”。

抓好农村沼气安全生产 全省应急演练在泉举行

本报讯 (融媒体记者叶虹羽)为进一步提升农村沼气安全风险防控与应急处置能力，规范户用沼气安全处置流程，切实保障农村沼气生产安全，12月13日，2025福建省农村沼气生产应急演练在泉州南安举行。

本次演练模拟南安市溪美街道宣化村一户居民因操作失误，导致沼气泄漏，引起火灾，造成人员中毒昏迷。演练现场，南安市迅速启动县级Ⅳ级应急响应，市农业农村局、应急管理、公安、卫生健康、消防救援、街道等部门联动，按照预案高效开展事故上报、警戒疏散、池内救援、医疗急救、现场指挥与事后评估等全流程处置。演练过程紧张有序，各环节衔接紧密，有效检验了应急预案的科学性和可操作性，提升了各部门协同作战与现场处置能力。

演练前，活动组织方对相关管理人员、技术人员等进行了系统培训，强化相关人员的安全知识与操作规范，为后续实战演练的顺利开展奠定扎实的基础。演练后，农业农村部成都沼气科学研究所专家对演练过程进行了专业点评。

本次应急演练由福建省农业农村厅主办，泉州市农业农村局、南安市人民政府承办，南安市农业农村局、南安市溪美街道办事处协办。



今明天气 14日：多云 11℃~17℃ 15日：晴